

## 搭平台 织密网 探新路

## 无锡工会发挥组织优势创新劳动保护工作

9月中旬,由省总工会、省应急管理厅主办,无锡市总工会承办的江苏省第一届职工安全生产和劳动保护技能大赛在锡举行。本次大赛的举办,不但展现了无锡工会的组织优势,强化了全市职工的安全意识,普及了安全生产常识,也集中反映了无锡多年来围绕职工劳动安全和职业健康权益维护的关键问题,搭建平台、创新方式,扎实开展群众性劳动安全卫生活动所取得的成就。

## 加强劳动保护队伍建设

加强安全生产,保障职工的生命安全和健康,是工会维护职工合法权益的首要职责。为推动工会生产和劳动保护工作,切实维护职工的劳动安全健康权益,各级工会组织多年来一手抓工会劳动保护干部能力素质提升、一手抓班组长安全能力建

设,2016年、2019年两次举办工会干部劳动保护技能大赛,经验做法在全省得到推广。2012年起,无锡市总工会联合有关部门深化推进全市企事业单位班组长安全建设,每年开展劳动保护“百千万”培训工程——安全讲坛进百家企业、每年组织劳动保

护干部培训不少于1000名、安全培训企业班组长不少于1万名。目前已经编织起包括市、区两级工会劳动保护监督检查员282人,全市企业建立劳动保护监督检查委员会6102个,工会小组劳动保护检查员22810人的工会劳动保护监督检查网络。

## “安康杯”成了促安全的品牌

针对企业主体责任不落实、职工安全和职业健康知识技能不足及自我防护意识不强等问题,市总工会创新开展群众性劳动保护主题活动,促进各级工会对企业安全生产从“硬监督”提升到“软监督”。经过多年的深化推进,“安康杯”竞赛系列活动已逐渐成为职工喜闻乐见、积极参与、有效促进安全生产的工会品牌活动。2019年,全市参加“安

康杯”竞赛的有企业7651家、班组58472个、职工933274人。

在推荐评选全国和全省“安康杯”竞赛先进集体和个人等工作中,市总工会通过选树先进典型等正向激励手段,引领竞赛活动深入开展。近年来,涌现出全国“安康杯”竞赛优胜集体63个、优胜班组24个、优秀个人12人;全省优胜单位182家、优胜班组45个、优秀组织单位44家、

优秀个人51人。

此外,市总工会还扎实开展“职业病防治宣传周”“安全生产月”“职工安全隐患随手拍”等群众性劳动安全卫生主题活动,通过开展安全演讲、安全承诺、安全知识竞赛、安全征文、拍摄安全宣传专题片、编印《工会安全生产和劳动保护工作指导手册》等形式多样的活动,为安全生产贡献工会力量。

## 创新劳动保护工作方法

结合社会的发展,无锡市总工会更强调安全宣传和劳动保护工作的创新。近年来,职工安全隐患排查整治优秀案例被制成展板在市民中心、地铁站、火车站、医院等地进行巡展,劳动保护和职业病防治内容被制成公益视频和漫画小册子,在公共场所和企业广为传播和发送。

市总工会积极探索发挥行业合力来拓展工会的服务,依托电动自行车行业、苏宁小店、邮政网点、银行等社会平台,通过户外劳动者的“安康爱心驿站”,

大大延伸了服务职工的覆盖面。

此外,深入推进企事业单位“1+3”集体合同(“1”为集体合同;“3”为工资专项集体合同、女职工特殊权益保护集体合同、劳动安全卫生集体合同)签订率,截至2019年底,全市集体合同覆盖企业39838家,覆盖率达98.5%。在多年实践的基础上,于2019年推出《关于探索施行企业职工代表大会“五项制度”的通知》,规范企业安全管理部门每年至少向职代会报告一次安全生产和职工劳动保护工

作,督促企业有关劳动安全卫生、职工培训、劳动纪律等直接涉及职工切身利益的规章制度草案或重大事项方案应召开职代会审议讨论。

最近,市总工会还在探索在安全管理规范的企业试点建设“安全创新工作室”,对安全事故隐患、职业健康危害多发环节和部位进行技术攻关,开展小改革、小创新,并向安全技术革新、安全管理创新等方面全方位发展,将创新成果应用到实际工作中。

(晚报记者 潘凡)

## 让贫困的孩子都有书读



图为无锡联创薄板有限公司高级工程师王洪海正带领石永贤参观车间。

“阿姨,您收下,我们相距太远,不能当面给您分享这一份喜悦。……您能收下这一份喜悦,是对我最大的肯定。”

前不久,惠山区钱桥街道总工会主席章芬芳的微信上收到了一个特殊的红包。送红包的石永贤是家住青海海东的年轻人,今年从青海大学毕业后考上了国家电网青海分公司,刚刚领到工资就想起了远在无锡的章阿姨。“关爱·圆梦”工程由惠山区总工会在2014年发起,以工会的组织优势,发动爱心企业在寒暑假期间为职工家庭特别是困难职工家庭的学生提供勤工助学岗位,让他们在劳动的同时获得报酬,增加家庭收入。2018年,这个工程又融入到东

西部精准扶贫协作中,先后有百余名当地建档立卡困难职工子女来惠山区爱心企业勤工俭学。像小石已两次来到钱桥的企业参加活动。

今年8月,“关爱·圆梦”工程在省总工会、共青团江苏省委、省妇联的推动下正式在全省推广实施。而为了推动解决困难职工家庭子女上学难问题,8月至9月间无锡市总工会在全市范围内开展的“金秋助学”就为本市147名特困职工子女发放了助学金28.4万元。受益学生包括当年大学新生、在校(含研究生、大专、高职)学生和义务教育阶段学生及幼儿园学生。有关费用目前均已发放至特困职工银行卡内。(徐长波 张如意)

## 职工思想政治工作十大典型案例出炉

由无锡市总工会5月发起的“全市开展职工思想政治工作典型案例征集活动”,评审结果日前公布。江阴交通产业集团有限公司工会推送的“凡星剧团”、惠山区总工会推送的“泛家庭文化”等入选十佳案例,新吴区总工会推送的“寻访感动江溪故事”等入选优秀案例。

这次评选突出了针对产业工人队伍改革发展的现实需求,教育引导职工向知识型、技能型、创新型方向发展。形式上注重运用心理疏导以及“互联网+”等现代传播手段,创新职工思想政治工作方法。

(小杨)

## 锡山区开设职工文艺兴趣课堂



为推进职工教育培训普惠工作,多渠道满足职工学习培训需求,培养职工健康向上的生活态度,锡山区职工文艺兴趣课堂日前开班,文艺兴趣培训设有古筝、吉他、非洲鼓、声乐、爵士舞、瑜伽、软笔书法、彩铅八个项目,已有150余人参与。

锡山区总工会希望通过开展此类课程,多渠道满足职工学习培训需求,丰富职工业余文化生活,舒缓工作压力。

(卢芳)

## 宜兴“爱心母婴休息室”达15家

位于官林镇的无锡康宇水处理设备有限公司工会创建的“爱心母婴休息室”,日前通过验收挂牌。

自2015年以来,宜兴市总工会围绕女职工最关心、最迫切、最需要的服务需求,因地制宜,在全市范围内稳步推进“爱心母婴休息室”建设。全市已建成12家无锡市级和3家宜兴市级“爱心母婴休息室”,标准化创建的“爱心母婴休息室”内除沙发、冰箱、空调、空气净化机等硬件设施外,还充分考虑了不同生理时期女职工的的特殊需求,在兼顾实用性和舒适性的同时保障了私密性。近期该市总工会女职委将对2020年新创建的7家宜兴市级“爱心母婴休息室”进行对标验收,3家宜兴市级“爱心母婴休息室”将迎接无锡市总验收。

(许芬 张若彦)

